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Научный руководитель Лапшин В.С., проф. каф. «Вагоны»
Повышение безопасности движения и комфорта пассажирских вагонов на основе применения системы наклона кузова вагонов в кривых участках пути
На современном этапе развития высокоскоростных железнодорожных пассажирских перевозок ключевым фактором является повышение скоростей движения и, соответственно, сокращение времени нахождения в пути. Однако на фоне роста конструкционных скоростей средние маршрутные скорости остаются практически без изменений. Это связано с ограничениями, накладываемыми на подвижной состав в кривых участках пути. Ограничения связаны с обеспечением должного уровня комфорта и безопасности. Решением данной проблемы является применение поездов с принудительным наклоном кузова в кривых.
Методом компьютерного моделирования движения железнодорожного подвижного состава выполнена оценка безопасности и уровня комфорта пассажиров электропоезда, оборудованного системой принудительного наклона кузова в кривых участках пути.

Рассмотрен пятивагонный состав пригородного электропоезда, оборудованный пневматическими рессорами центральной ступени подвешивания тележек и системой принудительного наклона кузовов вагонов в кривых. Оценка ускорений, действующих на элементы состава и модели пассажиров, выполнена с использованием твердотельной компьютерной модели, сформированной  в среде программного комплекса «Универсальный механизм». 

Модель представляет собой двухуровневую систему, включающую подсистемы первого уровня – «головной вагон», «прицепной вагон» и «моторный вагон», а также подсистемы второго уровня, описывающие работу ходовых частей и автосцепного оборудования.

При моделировании кузова учитывается реальное расположение тяжеловесного внутреннего и навесного оборудования, экипировки и пассажиров. Для оценки динамических воздействий на пассажиров в процессе движения состава твердотельные модели кузовов вагонов дополнены компьютерными моделями антропометрических манекенов типа Hybrid III 50th Male Dummy.

В результате проведенных многовариантных расчетов определены максимальные ускорения буксовых узлов, кузовов вагонов, а также ускорения манекенов с учетом «наихудших» с точки зрения обеспечения комфорта поз и мест нахождения.

При оценке уровня комфорта и безопасности пассажиров использовались методики рекомендуемые в EN 12299:2009, ISO 2631-1.2, EN 13803-1 и «Инструкция по текущему содержанию железнодорожного пути № 2791р».
На основе полученных данных можно сделать вывод о том, что предлагаемая в работе система наклона кузова в кривых позволяет снизить ускорения кузова на 20% и повысить плавность хода на 15%. Общие динамические характеристики по сравнению с поездов «Аллегро различаются не более чем на 15%. Что свидетельствует о возможности создания на базе отечественного подвижного состава поездов с принудительным наклоном кузова, не уступающих по своим динамических характеристикам зарубежным аналогам.

